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Propellerhajtás légi járművek, különösen aeroplánok számára. 
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A jelen találmány légi járművek, külö-
nösen aeroplánok számára szolgáló oly 
propellerhajtásra vonatkozik, melynél a 
propellertengelyt két mótor hajija, me-
lyek a propellertengelyt működtelő dife-
renciális hajtóművel kikapcsolható kap-
csolások segélyével vannak összekötve. 
A találmány abban áll, hogy a kapcsolá-
soknak kilcapcsolási mozgása által a dif-
ferenciális hajtóműnek megfelelő áttételi 
kereke rögzíttetik. 

A mellékelt rajzban a találmány tárgya 
egy foganatosítási alakjában van föltün-
tetve. 

A (1) propellernek hajtására két (2, 3) 
mótor van elrendezve, melyeknek (4, 5) 
lendítőkerekei kúpos kapcsolásoknak egyik 
fele gyanánt vannak kiképezve. A (4, 5) 
lendítőkerekek előtt a kinyitható (6) tok 
van elrendezve, melyben a mótortenge-
lyeknek meghosszabbításait képező (7, 
8) tengelyek szabad végükkel vannak 
ágyazva. A (7, 8) tengelyeken az eltolható 
(9, 10) kapcsolási felek vannak elren-
dezve és azokkal horony- és borda se-
gélyével összekötve. A (9,10) kapcsolási fe-
leknek mindegyike egy-egy (11, 12) fé-
kezőkúppal van ellátva, mely (4, 9), ill. 
(5, 10) kapcsolásoknak kikapcsolt hely-

zeténél a (6) tokon elrendezett (13), ill. 
(14) fékezőkúppal kapcsolódik és így a 
megfelelő (7), ill. (8) tengelyt rögzíti. A (11, 
12) fékezőkúpok esetleg közvetlenül a 
(9, 10) kapcsolási feleken rendezhetők el. 

A (7, 8) tengelyek közötti térben a (6) 
szekrényben az (1) propellerrel konaxiá-
lis hajtómű van elrendezve. A külső (17) 
kúpkeréknek (16) tengelye egyrészt a tok-
falban, másrészt az üreges (18) propeller-
tengelyben van ágyazva és a fölékelt (19) 
fogaskereket hordja, mely a (2) mótor 
(7) tengelyén elrendezett (20) fogaskerék-
kél kapcsolódik. A másik, a propellerrel 
konaxiális (21) kúpkerék a (17) kúpke-
réknek (16) tengelyén lazán ül és a (22) 
fogaskerékkel van összekötve, mely a 
másik (3) mótor (8) tengelyének (23) fo-
gaskerekével kapcsolódik. A differenciális 
hajtóműnek körülfutó (24) kúpkerekei 
lazán vannak a (25) harántengelyre sze-
relve, mely az ürös (18) propellertengely-
lyel összekötött (26) karokban vagy egy 
csészében van ágyazva. A (25) haránt-
tengely a (16) tengely átbocsátása céljá-
ból ki van görbítve vagy pedig egy kö-
zépső (27) gyűrűvel van ellátva. 

A működési mód a következő.: 
A (4, 9) és (5, 10) kapcsolásoknak be-
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kapcsolt helyzeténél az (1) propellert a 
két (2, 3) motor a (17, 21, 24) differen-
ciális hajtómű közvetítésével hajtja és 
pedig a két motor fordulatszámai össze-
gének felét kitevő fordulatszámmal. Ha 
most az egyik motor, pl. a (3) mótor 
megsérül, akkor azt az (5, 10) kapcsolás-
nak kiiktatásával kézzel kikapcsoljuk, 
amivel egyidejűleg a (8) tengely az ekkor 
kikapcsolódó (12, 14) fék által megállít-
tatik úgy, hogy ekkor a saját (3) motora 
által már nem hajtott (21) kúpkerék nem 
foroghat. Ennek következtében a (17, 21, 
24) hajtómű nem futhat üresen, hanem a 
(18) propellertengely most már csak a 
tovább működő (2) mótor segélyével for-
gattatik és pedig ennek fél fordulatszá-
mával. Az egyik mótor kikapcsolása már 
akkor is eszközölhető, ha szabálytalanul 
működik úgy, hogy ezen mótor a hozzája 
tartozó áttételi keréknek rögzítése után 
esetleg még üresen futhat mindad-
dig, míg a szabálytalan működés okát 
meg nem állapítottuk, mire az illető mo-
tort a hozzája tartozó kapcsolásnak be-
iktatása á!tal ismét kikapcsoljuk a pro-
peller hajtásához. 

Előnyösen a két motor t együttműkö-
désük alkalmával kisebb fordulatszámmal 
járatjuk, mint amilyen azok legnagyobb 
teljesítményének megfelel, mivel így nem 
vétetnek teljesen igénybe. Ha például a 
motornak teljesítményi görbéje olyan, 
hogy a mótor 1400 fordulatnál a lóerők 
legnagyobb számát fejti ki, míg Kisebb 
vagy nagyobb fordulatszámnál a lóerők-
ben kifejezet teljesítmény csökken, akkor 
az együtt működő mótor mindegyikét 
pl. 1000 fordulattal járathat juk. Az egyik 
mótor kiiktatása után a másiknak for-
dulatszáma ismert módon pl. 1400 for-
dulatra fokozható, melynél ezen mótor 
a legnagyobb teljesítményt éri el úgy, 
hogy magának ezen motornak teljesít-
ménye és azon teljesítmény között kü-
lönbség, melyet előbb mind a két mótor 
kifejtett, nem igen nagy. A propeller 
ezen esetben 700 fordulatot végezne. 
Minthogy a propellernek teíjesítményfoka 

kisebb fordulatszámnál fokozódik, ily mó-
don a teljesítménykülönbözet a két mó-
tor egyidejű munkájához mért teljesít-
ményhez képest tovább csökkenne. A le-
írt elrendezés tehát lehetővé teszi vagy 
mind a két motornak egyidejű haszná-
latát, amikor is ezeknek mindegyike nem 
lesz teljesen igénybe véve és ennél fogva 
állandóan működhetik vagy pedig szük-
ség esetében csak az egyik motornak 
használatát, amikor a sebess ég ugyan 
csökken, a teljesítmény ellenben mind 
két mótor munkájához képest csak ke-
véssel kisebbedik. A leírt elrendezésnek 
aeroplánnal való alkalmazásánál a piló-
tának a motorok egyikének megsérülé-
sénél nem kell mindjárt sikló repüléshez 
folyamodni, hanem az aeroplán a másik 
mótor segélyével legalább is addig tart-
hatja a levegőben, míg megfelelő kikötő 
helyet nem talál, ill. a megsérült motor-
nak hibáját ki nem igazította. 

SZABADALMI IGÉNYEK. 

1. Propellerhajtás légi járművek, különö-
sen aeroplánok számára, melyek két 
mólorral birnak, melyek a propeller-

• tengelyt hajtó differenciális hajtómű-
vel kiiktatható kapcsolások segélyével 
vannak összekötve, jellemezve azáltal, 
hogy a kapcsolásoknak kikapcsolási 
mozgása által a differenciális hajtó-
műnek megfelelő áttételi kereke rög-
zíttetik. 

2. Az 1. alatt igényelt propelíerhajtásnak 
egy foganatosítási alakja, jellemezve 
azáltal, hogy a két (4, 9, ill. 5, 10) 
kapcsolásnak mozgató (9, ill. 10) kap-
csolási felei a kikapcsolási mozgásnál 
vagy közvetlenül vagy egy velük össze-
kötött (11, ill. 12) fékező elemmel egy 
helytálló (13, ill. 14) fékezőelembe kap-
csolódnak. 

3. Az 1. alatt igényelt propelíerhajtásnak 
egy foganatosítási alakja, melynél a 
differenciális hajlóműnek a motorok 
segélyével hajtott kúpkerekei a pro-
pellertengellyel konaxiálisan vannak 
ágyazva, jellemezve azáltal, hogy a 
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(24) körülfutó kúpkerekeket hordó 
(25) haránttengely a propellertengely-
lyel összekötött (26) karokban van 
ágyazva. 

4. A 2. és 3. alatt igényelt propellerhajtásnak 
egy foganatosítási alakja, jellemezve 

azáltal, hogy a differenciális (17, 21, 
24) hajtómű a motorokhoz szolgáló 
(19, 20, 22, 23) áttétellel együtt egy 
közös (6) tokba van bezárva, melynek 
homlokoldalán a helytálló (13, 14) 
fékező elemek vannak elrendezve. 

(1 rajzlap melléklettel.) 
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